

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Звонаревой Юлии Николаевны**  
**на тему «Влияние поэтапного внедрения АИТП на гидравлическую устойчивость**  
**и эффективность систем теплоснабжения»**, представленный на соискание ученой степени  
кандидата технических наук по специальности 05.14.01 - «Энергетические системы  
и комплексы»

Вопросами повышения энергоэффективности систем теплоснабжения посвящено достаточное количество работ российских и зарубежных ученых. Все больше набирает обороты повсеместный отказ от центральных тепловых пунктов (ЦТП) и присоединение систем теплоснабжения абонентов по средствам установки автоматизированных индивидуальных тепловых пунктов (АИТП). Кроме того, согласно Федерального закона №417 к 2022 году для повышения надежности и качества теплоснабжения предусмотрен перевод всех открытых систем теплоснабжения РФ на закрытую схему, с присоединением потребителей по независимой схеме, с установкой систем контроля и автоматизации.

Тема, которой посвящена диссертационная работа Звонаревой Юлии Николаевны, является **актуальной** и затрагивает вопросы связанные с изучением оптимизации систем теплоснабжения абонентских установок и их взаимосвязи с основными элементами систем теплоснабжения, учитывая изменения, вносимые в системы теплоснабжения и их влияние на гидравлические режимы работы.

При диссертационном исследовании были проанализированы основные достоинства и недостатки систем централизованного теплоснабжения с присоединением потребителей к тепловым сетям через ЦТП и особенности эксплуатации работы систем теплоснабжения при установке АИТП. Изучены существующие методики расчёта потокораспределения теплоносителя в системе. При помощи программного комплекса ZuluThermo смоделирована система теплоснабжения типичного жилого квартала для г. Казани. На основании созданной электронной модели, при различных расчетных режимах были получены основные зависимости влияния этапов внедрения АИТП на изменение параметров работы тепловой сети. Для верификации полученных методом математического моделирования зависимостей, были проведены лабораторные эксперименты.

На основании полученных зависимостей автором предложена усовершенствованная методика гидравлического расчета систем теплоснабжения, позволяющая управляющими, теплогенерирующими и транспортирующими теплоноситель компаниями принимать технически обоснованные решения о целесообразности участия в реализации проектов по оснащению АИТП потребителей тепловой энергии, находящихся на их балансе.

Кроме того, при выполнении диссертационного исследования выведена зависимость, позволяющая оценивать показатели эффективности работы систем теплоснабжения при различном процентном оснащении потребителей АИТП и предложена методика, позволяющая оценивать экономические показатели работы энергетических систем при их модернизации.

В рамках диссертационного исследования, согласно предложенным методикам, Звонаревой Ю.Н. разработаны программы для ЭВМ и получены два свидетельства об их регистрации. Разработанные расчетные программы обладают **практической значимостью**, так как позволяют сократить время на расчёт, проработку и анализ вопросов при решении инженерных задач по оптимизации и повышению эффективности энергетических систем.

Соискателем было оценено влияние этапов внедрения АИТП на гидравлическую устойчи-

